

PRACTICI POZITIVE PENTRU IMPLICAREA COPIILOR DIN UE: COPIII MIGRANȚI

Implicarea copiilor sub toate aspectele societății moderne este extrem de importantă pentru buna dezvoltare a copiilor. Mai mult, este extrem de important ca copiii aparținând unor grupuri vulnerabile care sunt deja marginalizați în societate să aibă o șansă crescută de a se implica în societate și de a-și face vocile auzite. Acest raport se bazează pe raportul Comisiei UE „Evaluarea legislației, politicii și practicii contribuției copiilor din Uniunea Europeană.”¹ care examinează nivelurile de implicare a copiilor din grupurile vulnerabile.

Copiii migranți, atât solicitanți de azil cât și rezidenți legali, experimentează niveluri scăzute de implicare. Diferite părți interesate au afirmat că tinerii din diferite medii etnice au fost adesea cel mai dificil de atins grup, în ceea ce privește implicarea. Unul dintre motivele implicării scăzute este că multe dintre aceste grupuri au fost excluse din servicii în trecut, și nu văd rostul implicării lor.

Unele state membre au luat măsuri pentru a îmbunătăți procesul de primire a copiilor neînsoțiți care solicită azil, cum ar fi Germania, care oferă acum cazare specială pentru copiii separați și neînsoțiți, unde își petrec cel puțin trei luni înainte ca orice procedură de azil să poată fi începută. Aceste facilități speciale oferă verificări cu privire la nevoile legate de sănătatea și protecția copilului, și le oferă acestora o educație. Deși acest proces nu este consacrat în legea germană, a fost recunoscut ca o bună practică și adoptat de multe municipalități din țară.

Raportul afirmă că există un deficit de exemple bune în UE atunci când vine vorba despre creșterea implicării copiilor migranți și solicitanți de azil. În ciuda acestui fapt, o bună practică din care se poate învăța ceva este proiectul numit *Plasa de siguranță a Consiliului Refugiaților Finlandezi*. Acest proiect oferă consiliere peer-to-peer și sprijin social pentru solicitanții de azil. Cei 23 de consilieri care lucrează cu copiii vorbesc un total combinat de 12 limbi diferite, și toți aceștia au trecut ei înșiși prin procesul de solicitare de azil. Consilierii primesc instruire, manuale și instrucțiuni astfel încât aceștia să poată ajuta copiii ce navighează prin procesul dificil de solicitare de azil, oferindu-le sfaturi învățate din experiența de prima mână. Ei au de asemenea, în multe cazuri, o cultură sau un trecut similar cu al copiilor, care ar putea contribui la plasarea mai degajată a copiilor într-o situație necunoscută. De asemenea, în Austria, ONG-ul *Verein.Menschen.Leben* oferă îngrijire psihologică, cursuri de limba germană, consiliere juridică și însoțitori pentru vizitele la medic în timp ce copiii se află în Centrele de Primire Inițială.²

Scris de Kareem Korayem, Child Protection Hub pentru Europa de Sud-Est, 2016.

¹ <http://childhub.org/child-protection-online-library/evaluation-legislation-policy-and-practice-child-participation-0>

² <http://www.menschen-leben.at/>